Nguyễn Thị Hiền – THCS Đại Thắng  – Huyện Tiên Lãng
CAUHOI

Bài 3. ( 2,5 điểm).
1. Cho Parabol có phương trình y = x2 và đường thẳng (d) y = ax - a +1 

a) Chứng tỏ rằng Parabol và đường thẳng (d) luôn có điểm chung với mọi số thực a.

b) Tìm a để Parabol và đường thẳng (d) cắt nhau tại hai  điểm phân biệt có hoành độ  x1,x2 sao cho  x12 + x22 = 10.

2. Bài toán có nội dung thực tế
Một tàu thủy chạy trên khúc sông dài 120km, cả đi và về mất 6 giờ 45 phút. Tính vận tốc của tàu thủy khi nước yên lặng, biết rằng vận tốc của dòng nước là 4km/h.

DAPAN
	Nội dung
	Điểm

	1). (1,5 điểm)

a). Xét phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d):

x2 = ax - a +1
( x2 – ax + a – 1 = 0 (1)
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 ≥ 0 với mọi a ( R nên  phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi số thực a, suy ra Parabol và đường thẳng (d) luôn có điểm chung với mọi số thực a.
	0,25

0,25

	b). Để Parabol và đường thẳng (d) cắt nhau tại hai  điểm phân biệt, thì phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt: ( > 0 ( a ≠ 2.

Hoành độ giao điểm của (P) và (d) là nghiệm của phương trình (1). Theo định lí Vi-et:
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Theo đề bài có: 
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Giải phương trình tìm được: a = 4; a = -2( TMĐK).

Vậy a = 4; a = -2
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	2). (1 điểm)

Gọi vận tốc tàu thủy khi nước yên lặng là x (km/h), x > 4. 


Thời gian tàu đi xuôi dòng: 
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Thời gian tàu đi ngược dòng :
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Ta có phương trình: 
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Giải phương trình được x = - 4/9(loại); x = 36
Trả lời: Vận tốc của tàu thủy là 36km/h. 
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